

# FELTÁMADÁSUNK NAPJA

Előfizetési árak:			
Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
1/2 évre	3 K.	1/2 évre	4-50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9- K.
1 évre	12 K.	1 évre	18- K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Szent István-tér 1.  
 SZÉKESFEHÉRVÁR, 1917.  
 Egyes szám: 4 fillér.  
 Fikárdetés díjazásában eszerint.

Feladós szerkesztő és laptulajdonos: **Baranyay Lajos.**

## A KESERŰSÉG HUSVÉTJA.

Mint a vad, tomboló orkántól csunyán megtépázott utszéli fa, úgy állunk meg az emberek gonoszsága, a tul-tengő pénzhatalom, az anyagi-akba elmerült világ miatt felidézett hároméves vérfürdő harmadik feltámadási ünnepe s a kétségbeesés örvénye szélén rettenetes elhatározásra kész halandó lelkiületével jajditunk keserveset a szív-félményéből: hát a harmadik husvét is nagypéntek maradt! Ideget sorvasztó nagypéntek, amelyen a harmadik tucatnak csaknem utolsó keresztjét állítják fel, a harmincketedik hadüzenetet, hogy még jobban felboruljon a világ. Még nem volt elég a vér, hadd folyjon újabb patak. Még nem volt elég a keserűség, hadd marcangoljon még több lelket-szívet. Az eltiltott piros tojás helyett új háborút adtak husvétii ajándéknak, hogy jobban recsegjen ez a vénhedt világgalkotmány, még jobban bősüljön az ember, több golyót röptessen a szívekbe, több ágyúval szilánkozza szét a kultúrát. Rabkenyérén, rongyosságban, ridegségben éneklék nekem az Egyház: Feltámadt Krisztus e napon, örvendezzünk.

Mintha nyomasztó, sárkányokkal birkózó álom után tápázkodnánk fel, s kimerült, fáradt aggyal gondolkoznánk, szemünket kezünkkel szoktatónk hozzá a hajnali fényhez s tagjainkat tapogatónk a csunya lidércnyomás után, vajjon tényleg megvannak-e, úgy hat reánk ebben a vérrozsás; tavaszodni akaró áprilisi reggelen a Feltámadás ünnepe.

A sok alleluja, amelyet fülemből énekelnek, eszembe jut-tatja, hogy mégsem pokol ez az élet, csak purgatorium. Mert egyszer vége lesz. Csak szörnyűsége tisztító tűz a világ-háború, amelynek a harmincketedikhadüzenet beavatkozása dacára is egyszer csak vége lesz. Feltámadás lesz a vége. A béke feltámadása. A világ-háborúnak is eljön a nagypén-tekje, amikor keresztre tudjuk

feszíteni s a lándzsát szívébe dőheltük, hogy a halálnak halálával muljon ki.

Mikor jön el ez a nagypéntek? Mikor harangozunk erre a husvételre? Ne legyünk javasasszonyok, fecsegő Pithia típusok, korcsma stratégák. Ne keressünk a kalendáriumban dátumot, hallucinációból a kék égben valami jelt. Ne csapjunk fel haruspexeknek, hiszen azok már az ókorban egymás szemébe nevettek. Így nem tudjuk megmondani a váravart husvét napját. Más módszert kell tehát keresnünk, ha e kizökkentésre feljött akarunk önmagunknak.

Azzal se ámitsuk magunkat, hogy kenyérfogytával némulnak el az ágyuk. Háróm éve fogymár. Ez csak aratásig fogyhat. Góliáth elesésében se hiszünk már. A modern Góliáthok nem tudnak elesni, legfeljebb csak megtáborodnak, de újra vaslábakban állnak. Mució, kü-lönféle készletfogyás, ez mind csak ponyvairoldalmi emélet ma már. Valamikor hitünk lehetett. De a hároméves vértenger után a gondolkodó agy e tekintetben atheista lett. A háború e bősorkánytanában nem hisz többé. Mikor lesz hát akkor alleluja?

Purgatoriumnak mondjuk a világegést. Ha a tűzvész, kin-lódás nemcsak tengerfájdalmat, milliók halálát, ugyanannyi megroppanását, a kultura pusztítását, a tisztességes megelés felperzsését fogja jelenteni, hanem tényleg, a szó valóságában tisztító tűz lesz, akkor közeledünk a feltámadásunkhoz. Akkor lesz béke újból ember és ember között, hábo-ruban ugymondjuk: nemzet és nemzet között, ha meg tudjuk semmisíteni azokat az okokat, amelyek a felfordulást létre hozták.

Emberek gonoszsága, kap-zsisága, a materializmus dia-dala, az aranyborjú imádása, az isteni rendelkezések felru-gása, a moral insanity-ban való tobzódás csináltak lö-

vészárkot, offenzívát, rohamot, gázbombát és minden elkép-zelhető kegyetlenséget. Ezek akasztották a nyakunkba világháborút. A diplomáciai meg-szakítások magyarázása és meg-okolása csak ravaszkodó ki-fogások voltak, mint mikor a falu duhajkodója jogcímet ke-res a korcsmában bicskamü-téteire.

Ez a háború medicinája, ez az egyetlen operáció, amely a nagybeteg emberiségen segíteni tud. Becsületes, istenfélő gondolkodás kell, amely meg tudja érteni, hogy az arany-borjút milliók vérével és kin-teljes szenvedésével - körülfán-colni nem szabad.

Ha így áll a dolog, úgy akkor még újabb nagypéntek előtt állunk, a negyedik husvét is így találhat bennünket? Mert hiszen az ember gonosz-sága egyre jobban hatalmába ejti a világot. A látszat a kér-désnek mintha igazat adna. Mi azonban nem látjuk a jö-vőt. A dolgok nem várt, me-rész fordulatát. Ki gondolta volna még csak rövid hónapokkal ezelőtt, hogy egy-cár, akitől milliók rettegtek és babonás félelemmel gondoltak rá, hogy abba a börtönbe ke-rüljön, ahová ő küldte keser-ves kinlódásra az embereket? Ki gondolta volna, hogy a békeközvetítő Amerika a hus-vételre beigért olajág helyett srappelt küldjön?

Ne emésszük magunkat a kínos kérdésekkel. Békét akarunk. Ez minden vágyunk. Mozdítsuk hát elő a meg-születését és akkor nem várát oly soká magára. Mozdítsuk elő önmagunk megjavításával és a béke meghalasztóinak észretéréséért való buzgó ké-réssel. Ez a mi husvétii köte-lességünk. Alázatosan meg-instálni a feltámadt Krisztust, hogy térítse észre a népeket, adjon békét a földnek. Lán-colja le a háború furiáit, zuzza össze a sárkány fejét. Az ő husvétii feltámadása a mi feltámadásunk is legyen a borzalmak háborujából. Így és ezért szálljon a magasba az: alleluja.

## Egy sürgős kérdés megoldása.

Örömmel láttuk azt a nagy lelkesedéssel megindult moz-galmat, amely az anya és cse-csemővédelmet tűzte ki céljává. A megkezdett munka máris eredményeket mutathat fel. Nagy-ban megnehezeti a fűvékenyke-dést azonban az a háborus nehézség amellyel a tej meg-szerzése jár. Manapság tejhez jutni a problémák problémája. Nem elégséges hozzá a nagy pénz, hanem legalább is olyan összeköttetést tételez fel, mint mikor százak által megpályázott zsiros álláshoz keresünk pro-tekciót. Pedig a csecesemőnek, az anyának tej kell. Tej nélkül sutba dobhatunk minden cse-csemővédelmi tevékenységet. Tej pedig nincsen. Nemcsak a szegény, egyszerű anya nem tud tejet szerezni, hanem a jómódu sem, az sem, akire az ur fo-galmat ugyancsak rá lehet huzni. Ép a napokban panasz-kodott egy előkelő állású urie-ber, hogy gyermeke szüle-tett, és tejet a város valóságos befuvarozásával is alig tudott szerezni. És az ilyen eset nem fehér holló.

A bajon egész könnyen se-gíthetnénk. Rendelje el a ható-ság, hogy a kisgyermekes anyák jelentésük be tejszükségletüket. A város megállapítja, hogy az egyes családoknak mennyi tej jár. Azután összeírja, hogy kik-nél van eladó tej. Beosztást készít, amely szerint az x család-nak az y tejtөрmelő köteles tejet adni a meghatározott mennyiségben. Ezzel a rend-szerrel nem fordulhatna elő, hogy szoptatós anyák, kis-gyermek a tejet nélkülözni legyenek kénytelenek. Talán ekkor egyik másik nem csece-mőnek és nem kisgyermekes anyának nem jutna tej, de hát ez szóba sem jöhet. A felebaráti szeretet és a hazafias kötelesség az előbbiekre részére követeli meg a tejnek minden körülmé-nyek között való előteremtését. Ha daralisztet csak orvosi bi-zonyítványra lehet kapni, mi





## Uj rendelet az árdrágítók ellen.

Az árdrágítókról, a közvetítő kereskedelem visszaéléseinek megállításáról, a készlet-halmozásról új rendeletet készítenek. A tervezet főbb pontjai a következők lesznek:

Élelmiszer és közszükségleti cikkek árusítását külön hatósági engedélyhez kötik és az eddigi iparigazolványokat visszavonják.

A készletek kötelező bejelentését elrendelik és a törvénytelenül felhalmozott készleteket rekvirálják.

A készletekre adandó kölcsönöket szigorú ellenőrzés alá helyezik és árvizsgáló bizottságokat szerveznek.

Élelmiszer és közszükségleti cikkek vonatkozó hírlapi hirdetést vagy közlemény csak a cég és tulajdonos nevének kiírásával, lakhely megjelölésével szabad közzétenni.

A rendelet végül kimondja, hogy minden üzleti tisztességbe ütköző cselekmény, amely az áruk indokolatlan drágulását előidézte, szigorúan büntetendő.

## A kiskertek és a főispán.

Főispánunk a napokban igen melegen érdeklődött a kiskertek ügye iránt, és meglepődéssel hallgatta, hogy a sok jelentkezőt kevés földdel kellett kielégíteni.

Igazán sajnálom, úgy mondja, hogy előbb nem tudtam a dologról: Most úgy jártak önök is, mint Krisztus Úrnak az öt árpa kenyérről.

A főispán jóindulatú érdeklődése, ha most már nem segíthet is a bajon, sokat jelent a jövőre vonatkozóan. Most tehát még nagyobb bizalommal remélhetik az érdekeltek, hogy az ösze ígért 50 hold, csakugyan 50 s nem 10 hold lesz.

A helyszínen való kijelölésről ismételten közöljük, hogy az a következő sorrendben történik:

**Kedden** d. e. 7 órakor a Havranek kert;  
" d. u. 2 órakor a Sörház feletti terület;  
" d. u. 3 órakor a Szedreskerti temető mögötti terület;

**csütörtökön** d. u. 2 órakor a vár aljai mindkét terület.

A Szedreskerti és Sörházmögötti területek még több parcella szabad, ezekre tehát még lehet jelentkezni.

## A lisztkvóta újabb megállapítása Székesfehérvárott.

Egy óra öt kiló liszt jár.

A hatósági lisztre 6148 család 25442 taggal jelentkezett. A jelentkezők emegnövekedése arra készítette a város közéletének vezetőit, hogy a lisztkvótát a következőkben állapítsa meg:

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesteréről.

3381 1917 közl. sz.

### Hirdetmény.

A hatósági lisztnak kiszolgáltatásáról.

A városunk területére kiutalt lisztkontingens elégtelensége és a hatósági liszt ellátására újabb tömegesen jelentkezőkre való tekintettel a havi fejkvótát további intézkedésig könnyűmunkásoknál 5 kilogrammban állapítom meg. — Nehéz munkásoknak pedig 6 kg ban.

Ehhez képest az április havi liszt kiszolgáltatása az 1—10 közötti időre a 4 drb., 50 dkg os liszt

szelvény ellenében már kiszolgáltatott 2 kg-on felül április hó hátralévő idejére még 3 kg. liszt vásárolható; e 3 kg. liszt kiszolgáltatását a hatósági liszt kiszolgáltatásával megbízott kereskedők két részletben eszközölnek és pedig egyelőre csak az április hó 11—10-ig terjedő időre a liszt jegyről eltávolított 4 drb 50 dkg szelvény ellenében 1 kg 50 dk lisztet szolgáltatnak ki. Az április 20—30-ig esedékes liszt mennyiség kiszolgáltatására a keféskedők újabb utasítást nyernek.

Azon vásárlók, akik kenyérféreggel jelentkeznek liszt kiszolgáltatására, a heti érvényes kenyérféreg ellenében csak 80 dkg kenyérliszt vásárolható.

A heti kenyérféreg ellenében további intézkedésig csak 1 kg 15 dkg kenyér vásárolható, illetve szolgáltatható ki.

Székesfehérvárott 1917 április hó 7-én.

Dr. Saára Gyula polgármester.

## HIREK.

**Husvéthető a székesfehérvári egyházban.** Husvéthetőn a székesfehérvári egyházban reggel 9 órakor ünnepélyes, infulás sz. mise lesz s utána szent beszéd. Délután 3 órakor az ünnep, mindkét napján ünnepélyes vacsernye van.

**Katonai kitüntetés.** A király Zavaros Aladár dr 17. honvédegyezredbeli tartalékos főhadnagynak, Székesfehérvár rendőrkapitányának, kitűnő szolgálatai elismerésül a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

**A város sertés-szerződése.** Székesfehérvár közéletének vezetői a város közönségének tartozik kimérni és ennek ellenében a város tengeri szerzésre kötelezi magát. Az országos közéletkezés azonban 270 darabra nem utalványoz fengerit, mert azokból egy sem lenne zsirsértés a többi részére a város megpróbálja a tengeri megszerzését. Ezenkívül van a városnak Marschall Nándor hentesnagyiparossal és nagybérlővel szerződése s az szerint Marschall még 656 sertést tartozik kimérni. Van továbbá Marschallnak egy vagon zsirja is a város közönsége részére. Ha tehát a tengeri megszerzése sikerül, valahogy csak meglesszünk hus dolgában. Talán a zsirral is.

**Eljegyzés.** Speigl József szászhalombattai Máv. tisztviselő eljegyezte Pacsay Irma szászhalombattai róm. kath. tanítónőt.

**A városi konyha husvétü étlappja.** A kitűnően működő városi konyhán az ünnepi étlap a következő lesz: kitűnő busleves, utána főzelék és sertéskarajpecsenye. Hétfőn: csontleves, babfőzelék és sonka. Jelenleg 220-an étkeznek a városi konyhán. Az ételek elsőrendűek, a kosztosok valóságilag agyondicsérik. Ez a dicséret Kovács A. Sándornak és Vinkóczy Károlynak és leányainak, a nagyszerű gazdasszonyoknak szól. Érdemes megjegyezni, hogy a városi konyhán még ma is 80 fillért kapni az ebédet, pedig a megnyitása óta az élelmiszerek ára nagyban emelkedett. Ez azután igazán ideális intézményünk. Büszkek lehetünk rá.

**A város burgonyája.** Székesfehérvár közéletének vezetői a város közönségének tartozik kimérni és ennek ellenében a város tengeri szerzésre kötelezi magát. Az országos közéletkezés azonban 270 darabra nem utalványoz fengerit, mert azokból egy sem lenne zsirsértés a többi részére a város megpróbálja a tengeri megszerzését. Ezenkívül van a városnak Marschall Nándor hentesnagyiparossal és nagybérlővel szerződése s az szerint Marschall még 656 sertést tartozik kimérni. Van továbbá Marschallnak egy vagon zsirja is a város közönsége részére. Ha tehát a tengeri megszerzése sikerül, valahogy csak meglesszünk hus dolgában. Talán a zsirral is.

**Szappanjegyek Székesfehérvárott.** A hadiszappanjegyek rövid időn belül Székesfehérvárott is életbe lép. Az országos közéletkezés 58 métermáza szappant utalt ki Székesfehérvárnak s kicsinyben

való eladási ára 4-20 kor. lesz. A szappan elosztását a szappanelosztó bizottság végzi.

**A nyári időszámítás a vasutnál.** A magyar szent korona országainak területén levő vasutak vonalain az új időszámítás az 1917. évi április hó 16-iki napjának a jelenlegi időszámításban kifejezett reggeli 2 órájával veszi kezdetét, amely ehhez képest már 3 óráknéj jelölendő meg. Tehát a jelzett időben az összes vonatok már a nyári új időszámítás szerint fognak közlekedni.

### Rövid hírek.

**A jótékonyág jegyében.** A főlel. róm. kath. ifjusági egyesület első- és másnapján jótékonycélú műkedvelői előadást tart. Színe kerülm. „A hadi árva” két felvonásos színmű és „A kárpátokban” két felvonásos színmű. A tiszta bevétel felét a hadiözvegyek és árva, felet pedig a rokkant katonák részére adományozzák. Beletidij: I. hely 1 K 40 fill. II. hely 1 K, Állóhely 60 fill.

**Elvesztett karkötő.** Elvesztett karkötőt találtak. Tulajdonosa kellő igazolás után átveheti a kiadóhivatalunkban.

**Áldozatkészség.** Kári József, sáregresfi nagybérlő, a husvétü ünnep alkalmából a község tiz szegény családjá közt négy száz koronát osztott ki. Csak elenyésző csekély része annak a sok jótéteménynek, melyhez az a jószívű község háborus szegényeit éveken keresztül segítézi. A segítézetek ez uton fejezik ki a jótévé nemes lelkeknek hálás köszönetüket.

**A rusznai drágul.** Hogy mindennek az ára hétről-hétre egy fokkal magasabban áll az árdrágítás létráján, azt már ugy-e megszoktuk Főszekerestő ur? Csupán a rusznai nem tud meg egy hetet sem bevárni. Mint jóvaló vallásos ember a nagy hét utolsó napjait kissé szigorúan kiadása bőftel tartottam meg. Es rusznit vettem. Ne tessék gondolni, hogy a rusznival megszegttem az előrt szigorú bőftöt és alaposan jóllaktam belőle. Már az ára miatt sem cselekedhettem ily popány dolgot. A világ háboruban, de különösen nagybőftben a rusznai is drága. A rusznai csak ugy engedni megenni magát, ha legalább is 26—28 fillért ad az ember érte. Ilyen büszke lett a rusznai. De még ézzel sem elégedett meg. Csütörtökön este például meglegedett ezzel az árral, nagy-pénteken reggel már azt mondta, hogy 30 fillér, vagy nem esznek meg. És 30 fillér lett. Jó, hogy elmult a nagybőft, mert még drágább lett volna, mert utólvégre egy éjjeli két filléres áremelkedés is sokra megy, ha soká tart. Így viselkedett a rusznai. Szégyelje magát. Maradtam tisztelettel dr. Rusznai.

**Vesztett kutya az utcán.** A Zita királyné után tegnap vesztett kutya garázdálkodott, de csakhamar sikerült ártalmatlanná tenni. A beteg állatot agyonlőték.

## Blous-ujdonságok!

Crep, Grenadin, Voal, Selyem, Japonais Crepp de chine és fehér kezzel himzetekben nagy választék

**Verme aruházában.**





# SZÉKESFEHÉRVÁRI KERESKEDELMI BANK

TELEFON 12.

Székesfehérvár, Nádor-utca.

TELEFON 12.

**ELFOGAD** BETÉTEKET takarékpénztári  
könyvre vagy folyószámlára.

A kamatadót az intézet fizeti.

Elvállal mindennemű tőzsdei megbízásokat a legjutányosabb feltételek mellett.

Bel és külföldre szóló utalványok vagy hitellevelek kiállítása a napi árfolyam szerint.

Az intézet új székházában tűz- és betörésmentes „PÁNCÉLSZOBA” (tresort) áll a legjutányosabb feltételek mellett a t. közönség rendelkezésére.

## Közgazdasági Bank és Takarékpénztár R. T.

Telefon-sz. 158.

Székesfehérvár.

Telefon-sz. 158.

Befizetett alaptőke: K 1,500.000. Tartaléktőke: K 750.000

### *Elfogad betéteket*

könyvecskékre és folyószámlára 4% NETTO kamatozás mellett. Leszámítol váltókat, könyvköveteléseket és utalványokat. Folyósít jelzálog-kölcsönöket 10—60 évig terjedő visszafizetés mellett. Törlesztéses kölcsönök. Elfogad tőzsdei megbízásokat és lombard kölcsönt folyósít a legelőnyösebb feltételek mellett, hadikölcsönökre és tőzsdén jegyzett értékpapírokra. Elfogad bankári megbízásokat. Hadifogolyátulások az összes eljenseges országokba.

Parcellázási és földbérleti osztály.

### **Kézi zálogosztály**

Rózsa-utca 5. szám.

Kölcsönöket az arany, ezüst tárgyakra és egyéb ingóságokra.

### A Trieszti Általános Biztosító Társaság

(Assicurazioni Generali ügynöksége)

elvállal mindennemű biztosítást a legelőnyösebb díjfeltételek mellett.

# Székesfehérvári Takarékpénztár.

Alapított 1845-ben.



Alapított 1845-ben.

**ALAPOK: 2<sup>1</sup>/<sub>4</sub> MILLIÓ KORONA.**

**BETÉTEK: 18 MILLIÓ KORONA.**

## ÜZLETÁGAI:

Elfogad pénzt folyószámlán, vagy könyvecskében való kamatozásra.

Kölcsönöket nyújt értékpapírfedezet mellett, vagy betáblázásra (amortizáció).

Elfogad megbízásokat érték-papír vétele vagy eladására.

Leszámítol és visszleszámítol váltókat a legelőnyösebb kamatláb mellett.

Bérbead tűz- és betörésmentes szekrényeket, csak a nyári hónapokra is.

**(SAFE DEPOSIT.)**

## :: FEJÉRMEGYEI :: TAKARÉKPÉNZTÁR

Telefon-sz. 19.

Székesfehérvár.

Telefon-sz. 19.

**Alapok: EGY MILLIÓ KORONA.**

**Betétállomány: 10 MILLIÓ KORONA.**

**!** Giro-számmal az Osztr. Magyar Banknál. Elfogad betéteket felmondás nélkül. Folyósít jelzalog kölcsönöket leszámítol váltókat, előleget nyújt értékpapírra.

**Safe deposit.**

Reteszek a n. é. közönség rendelkezésére állanak előnyös bérleti árban. **!**

**Mindennemű sorsjegyek, értékpapírok, arany-, ezüst pénzek vétele és eladása.**